



「起底」吴兴涵

北京时间3月7日消息，2023年的中国足球，从年初到现在一团乱麻，中国足球又一次兴起反赌扫黑，此时爆发的“吴兴涵事件”却愈演愈烈，在这个中国足球的伤口上又撒了一层盐。

事发后至今已有快两个月时间，本以为最开始只是涉嫌婚内出轨，谁知道现如今竟牵扯出赌球、踢假球以及双重国籍等一幕幕悬疑大戏，事态发展到这个地步，已经不是山东泰山俱乐部、中国足协能够控制的了。

本版撰稿
特约记者 鲁友

独家揭秘

以意想不到的方式火到出圈—— 曾有队友叫他 鹏鹏鹏

两年前，他还世预赛为国足破门；一年前的中超联赛上，他还代表山东泰山出场并进球。现在，他却面临着提前退役，甚至是更严重结局的可能。

随着年初足协杯决赛看台上一位女性“讨伐”吴兴涵的视频流出，以及之后被实名举报，直至今日那位女性口中的“赌球门”等事件逐一发酵后，1993年出生的吴兴涵火了，以一种谁都意想不到的方式。

国青时期的小飞侠

北京时间3月6日晚，U20男足亚洲杯小组赛在乌兹别克斯坦继续进行，中国U20男足2比0击败上届冠军沙特队，取得小组赛首场胜利。20岁，正是年少气盛、青春活力无限的时候，不知道吴兴涵在目睹这场比赛的结果后，是否会想起自己当年在球场上驰骋的样子。毕竟当年自己在这个年纪时，曾不比任何同龄人差。

1993年出生的吴兴涵更为人熟悉的，还是其自鲁能足协时期开始的成长历程。但事实上，作为天津小伙，他曾出道于著名的天津火车头俱乐部，后来布拉泽维奇时期的申花阵中，像冯仁亮、宋博轩等就是出自那里。与这些人不同，吴兴涵在很小时就被带到了鲁能，当时他只有12岁，随后一路效力至今。

用“年少成名”来形容吴兴涵一点不为过。2012年时，吴兴涵被时任主帅滕卡特看中，首次代表山东泰山征战中超联赛，那一年他19岁。同一年中，后来夺得2013年沈阳全运会男足甲组冠军的那支上海1993-1994届队伍中，包括贺惯、张卫、杨世元、张一、林剑益等人都在随队踢中乙。只有在荷兰籍主帅里克林克执教的那支1993届国青队中，这群同龄球员才有更多机会同场竞技。当时，大家对于吴兴涵的印象普遍停留在“比较内向、话不算多”等性格特点上，即便相比大多数队友，吴兴涵已经获得了更多露脸机会，但似乎也并没有改变什么。

唯独在球场上，吴兴涵让人看到其“外露”的一面。在那支1993届国青队中，吴兴涵是各期集训的常客，他还披上了象征核心的10号战袍。从个人技术特点上来说，能边能中、能传能射的他，也的确是里克林克手中最为信赖的攻击手。在山东泰山阵中，吴兴涵和刘彬彬这对1993届边路双星曾被寄予厚望，其中同样具备速度优势的吴兴涵，其脚下能力被认为更加出众。据说，里克林克在一次观看过吴兴涵在训练场上的表现后曾对其赞不绝口：“他非常有潜力，他的过人很犀利，有能力成为中国梅西……”尽管有玩笑和夸大之嫌，但也不难看出吴兴涵当时给外界留下的深刻印象。

那时的吴兴涵，拥有美好的青春和自由的日子。

命运多舛的一代

2012年11月，中国国青队在亚洲杯小组赛前两轮中接连以两个1比2，先后不敌泰国队和伊拉克队，提前小组出局。根据规则，只有获得当届比赛前四名的球队，才有资格获得2013年土耳其世青赛的机会，这意味着中国队将自2005年世青赛后，连续第三次无缘世青赛。在堪称生死战的一役中，吴兴涵曾在第8分

钟为国青队首开纪录，但终究无法挽回败局，而此战过后，时任国青主帅里克林克的下课其实已经是时间问题了，尽管外界并不愿意看到这样的结局，不过中国足球历来都是追求走捷径、求结果的路线。后来，那支1993届国青，还被冠以了“史上最差”的头衔。

对吴兴涵来说，国青兵败亚青赛看似是一个小小的分水岭。在那之前，他的成长和经历如同火箭一般攀升，面对采访，这个当年的“天才小将”喊出了要做亚洲最好球员的心声。不过在国青解散之后，1993届这批队员的发展却是各不相同。2013年的全运会上，上海U20在外界普遍不看好的情况下夺冠，山东队甚至都没有打入决赛。而之后两个赛季在俱乐部中，吴兴涵也没有获得太多机会，那些年里，1993届最“火”的球员是绿城小将石柯，以及吴兴涵在俱乐部的队友王彤。

眼见在俱乐部没有太多机会，吴兴涵于2015年末前往德乙比勒菲尔德试训，然而没过多久这次德国之行就草草了事。梦想与现实之间的不断徘徊，令这个出道之初饱受赞誉的天才少年不再如一开始那般透着自信。整个2013赛季，吴兴涵仅仅为泰山出战三次，此后两年中，他的出场也刚刚突破两位数。尽管横向对比的话已经比不少1993届同龄人要出色，但对吴兴涵个人而言，这与自己当时的预期还是有一定距离。

曾有队友叫他“鹏鹏”

从德国回来后，吴兴涵的职业生涯才算有了一段相对平稳的发展期。2016赛季中，他在山东泰山的联赛与亚冠中均有出场，整个赛季出战场次达到22次，为球队攻入2球；2017和2018两个赛季中，吴兴涵总共为俱乐部出战54场打入7球。

过去两年里，泰山俱乐部在竞技层面不可谓不成功，相继收获了2021赛季中超、足协杯双冠，以及2022赛季的足协杯冠军，然而俱乐部在球场上却开始陷入不同程度、不同话题的负面传闻，这也令泰山球迷比较闹心。至于吴兴涵，除了去年那次比较严重的伤病外，其他时间但凡出场也总能给予球队一定帮助，属于泰山队里比较重要的本土攻击手之一。

有一件事情，在此次“吴兴涵事件”中比较惹人瞩目，那就是“名字”。有网友爆料吴兴涵这个名字其实是冒用表弟身份，而他的真实姓名是刘鹏，且不是出生于1993年而是1991年，而事件女主陈晨曾表示吴兴涵在与自己交往时用的是假名“刘会鹏”。如果这样的爆料属实，那么现在效力于山东泰山的这位职业球员其实已经32岁。

在这一爆料被披露后，有网友找出了当年天津体育台做过的一档采访



节目，其中在采访球员吴兴涵父亲时，为其标注的人名为“刘月勇”，母亲名叫“吴克玲”。有意思的是，据一些吴兴涵的队友回忆，以前在国字号队中，也曾有队友叫他“鹏鹏”，只是不知道这是一种玩笑，还是圈内形成共识的一种表述。

众所周知，中国足坛圈内“改年龄”的现象不在少数，其主要原因还是出于能够在青年队时期被“划分”至不同年龄段的国运队伍储备中，但这样的做法并不符合职业足球发展的需要，并且也曾有球员在进入俱乐部一线队后选择“改”回真实年龄，而代价就是中国足协的禁赛处罚。对吴兴涵来说，“刘鹏”究竟是谁，这其中又有怎样的故事，恐怕只有当事人自己才说得清。但是如今，在“吴兴涵事件”所有相关的事情中，这件事恐怕已经不是球员本人最迫切关心的了。

妈妈曾嘱咐别乱搞对象

在“吴兴涵事件”曝出后，中国足协和山东泰山俱乐部到目前为止暂未发声，有消息说，中国足协曾就此事专门进行过讨论。但换个角度来说，此事接下去会如何发展谁也说不清，而且看起来，随着事件中女主接连抛出诸如“赌球”“吴兴涵妻子双重国籍”等猛料后，事态正朝着愈发难以预测的方向推进。

作为事件的当事一方，吴兴涵除了先前在个人社交媒体账号上发布前

往警局报案的动态外，再无任何发声。相反，外界对于吴兴涵妻子的关注度越来越高，3月6日上午，事件中女主再度更新个人社交媒体称：“接到济南出入境管理局电话，告知已确认并核实了吴太太确实存在双重国籍情况，至于后续怎么处理不得而知，在此感谢济南出入境管理局。”

除吴兴涵本人外，外界也暂时没有联系到他的父母，整件事中孰是孰非又或是哪一方存在更严重的原则问题，眼下还无法断定。不过在一些曾经接触过吴兴涵的旁人看来，职业球员缺乏足够的自我管理能力和意识，再度于吴兴涵身上体现出来。“并非针对谁，他的妈妈很之前就告诫过他要珍惜前途，不要因为搞对象的事情耽误自己……”遗憾的是，目前来看围绕吴兴涵身上的，已经不仅仅是先前大众所认为的“桃色事件”，甚至如果像“赌球”等字眼被证实确有其事的话，那么其本人的行为显然就要上升到违法的程度。

坊间有消息称，目前山东泰山俱乐部已经对吴兴涵施行了“三停”措施，在事情告一段落前，吴兴涵肯定不会再出现在球队的训练场及未来的比赛场上。而且不排除俱乐部、中国足协乃至相关部门进一步介入调查的可能。据了解，山东泰山即将前来上海进行冬训，可以肯定的是，这一次大部队中不会有吴兴涵的身影了，至于未来他下一次露面会是在哪里，各方也只有拭目以待了。